

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办:中共张家界市委 主管:中共张家界市委
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年6月

2

星期一
乙巳年五月初七
总第 10526 期



我的张家界 APP
今日 4 版



珍爱生命 远离烟草

行万全之策 打主动之仗

——湖南以迅应汛坚决答好防汛救灾“必答题”

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元 王琳

5月21日晚至22日上午，10多小时内，常德市桃源县全县平均降水达97毫米，4个乡镇降下特大暴雨，5个乡镇大暴雨。

面对突如其来的暴雨，该县发动党员干部紧急组织5435人转移避险，成功避开暴雨影响，无一人伤亡，取得了防汛抗灾的重大胜利。

防汛是三湘儿女每年都要面对的一场“大考”。今年入汛以来，极端暴雨洪水发生频率升高，局地降雨强度大。全省上下在省委、省政府的坚强领导下，闻汛而动、以迅应汛，共同答好防汛救灾“必答题”。

以万全防万一

据气象部门预测，今年汛期，我省气候年景偏差，降雨时空分布不均，阶段性降雨集中且局地极端性强，引发中小河流洪水、山洪和地质灾害、城市积涝的风险高。

针对严峻形势，省委、省政府坚持早谋划、早安排、早准备，下好备

汛“先手棋”，打好防汛“主动仗”。

3月27日，省委常委会会议听取全省防汛备汛工作情况汇报，要求全省各级各部门要坚持人民至上、生命至上，做好打大仗、恶仗、持久仗的准备，精准预报预警，抓细隐患排查整改，做实应急救灾保障准备，科学编制应急预案并强化演练，主动及时做好信息发布等，坚决筑牢防汛备汛的安全防线，切实保障群众生命财产安全。

同日，2025年全省安全生产电视电话会议暨省安委会第一次全会专门部署防汛备汛工作，要求坚决守牢防汛抗灾防线，强化江河湖库防守、山洪地灾防范和城镇排涝防涝，扎实做好防洪抗灾各项任务，以万全准备防范万一发生。

5月20日，省委书记沈晓明专程赴益阳调研科技赋能防汛工作，强调要进一步强化科技赋能，提升监测预警的效率和质量，切实筑牢防汛备汛的“铜墙铁壁”。

5月23日，省委副书记、省长毛伟明来到省水利厅调研并召开视频调度会，要求大家周密部署、严阵以待，坚决守住全省安全度汛底线，守护好人民群众生命财产安全。

上下同欲，全省上下以迅应汛，以虔诚不虞。省应急委员会办公室发布《2025年全省防汛备汛工作指导清单》，明确9个方面47项重点任务132条具体工作。全省以湖区、山区、城区为重点，加强防汛备汛清单化管理，确保安全度汛。

省应急委员会成员单位联动协作，同向发力，聚焦2024年全省汛期重特大自然灾害复盘整改提升99项任务，着力补短板、强弱项、堵漏洞，不断提升防灾减灾救灾能力水平。

应急、气象、水利、自然资源、住建等部门严格落实24小时值班制度，密切关注雨水情、灾险情变化，精准靶向发布暴雨、洪水、地灾、山洪等灾害风险预警，为避险转移、应急准备争取更多“窗口期”。

人员提前组建、物资提前储备，前置到防汛一线。全省建立起省、市、县、乡四级行政领导及村（社区）“两委”党员干部包保责任体系，落实包县包乡镇行政责任人超3500名，落实山洪灾害危险区、城镇易涝风险点、地质灾害隐患点的行政、技术、巡查责任人超10万人。

以避险防灾害

防汛就是与时间赛跑，及时预警、提前转移，尤为重要。

从5月21日晚开始，我省迎来今年首轮强降雨，降雨整体来势猛、强度大、致灾风险高。全省60多个乡镇出现大暴雨，6个乡镇降雨量超250毫米，其中桃源县牛车河镇达466.3毫米，慈利县洞溪乡3小时、6小时、12小时、24小时降雨量均突破当地历史极值。

变被动处置为提前预判、闭环管控，就能把风险隐患消灭在萌芽之时。

▶▶(下转4版)

永定区获应急管理部通报表扬

本报讯（本报通讯员）5月29日，永定区2起成功避险避灾案例被应急管理部风险监测和火灾综合防治司作为典型案例予以肯定，并对永定区应急管理局、王家坪镇、合作桥乡、马头溪村、王家湾村及全恒、向洪刚等予以通报表扬。

针对近期多发频发的强对流天气和强降水过程，特别是5月21日至23日湖南入汛以来最强的降雨过程，永定区积极做好防范应对工作，扎实做好监测预警、应急处置等工作，及时提醒社会公众和重点区域、重要部位、重点人群等合理安排生产及户外活动，最大限度减轻灾害风险，取得了人员零伤亡的阶段性胜利。

记者基层行

让黄蜀葵成为群众“致富花”

全媒体记者 向文 通讯员 邱德帅 邓琪

5月29日上午，记者走进桑植县赵家坪村黄蜀葵种植基地，但见村“两委”干部正带领技术员下沉田间地头，实地指导黄蜀葵种植户相关技术要领。

“黄蜀葵是纯绿色的药材类经济作物，只要种植技术指导到位，基本上所有农户都适合种植，都能够受益。”赵家坪村党总支书记、村委会主任赵敬俊说，为了抢抓黄蜀葵产业乡村三级联动式发展机遇，村“两委”多次组织技术员到各群众聚居区域召开群众屋场会，讲解技术要领、传授管护心得、指导采收方法，让群众既能通过种植黄蜀葵改善生态环境，又能在家门口有效增收。

“根据前期发动和初步统计，今年全村黄蜀葵种植总面积已突破280亩，预计亩产值保底可达2000元以上。”赵家坪村产业专干赵群安介绍，按照村“两委”和相关市场主体经营主体协议，全村黄蜀葵产业采取“订单产业”模式，通过畅通种苗、畅通技术、畅通市场等方式，让群众种植的黄蜀葵既有高产量，又有好产值。

据了解，为了更好激活群众产业发展内生动力，赵家坪村“两委”还携手市场经营主体着力优化黄蜀葵收购点建设，强化收购秩序，让群众采收黄蜀葵花卉后能够及时过秤、及时收购。多项政策、资源、技术的帮扶加持，吸引全村黄蜀葵种植户达100多户。

“让黄蜀葵成为群众‘致富花’。”赵敬俊高兴地说，今年黄蜀葵产业的订单式发展让群众产业发展意愿进一步增强，纷纷加入种植队伍，下一步，村“两委”班子将研讨黄蜀葵管收购事项，让群众种植就在家门口，采摘就在收购点，为下一年产业翻番达到400亩到500亩打好群众基础。

外国游客沉浸式体验端午民俗



本报讯（李远明）粽香飘四海，相约黄龙洞。5月30日，中国传统节日“端午”来临之际，印度尼西亚的60多名游客在游览张家界黄龙洞景区之后，兴致勃勃地参加了“端午佳节·粽·情相约”民俗体验活动。

挑选两三片绿油油的粽叶，团成小漏斗状，灌上糯米塞入配料，最后再用细绳捆上，一个个形态各异的粽子就这样“新鲜出炉”了。“难度不小，但是很好玩。”参加活动的外国朋友们纷纷表示包好粽子是一个不小的挑

战，但是都乐此不疲地一遍又一遍地尝试，还时不时地比划着手上终于成功的“大作”。

游客魏琳（Velyn）女士表示，溶洞在印尼是难得一见的风景，粽子也是她第一次动手试做的中国美食。兴致高昂的她在现场工作人员的指导下，很快就掌握了包粽子的基本方法，一口气包好了三个像模像样的粽子。

“我们发现大多数外国游客不甘于仅仅当一名‘看客’，除了自然风景以外，他们对中国的传统文化也很感兴趣。我们希望

通过举办系列沉浸式体验活动，让中外游客共同参与其中，从而搭建起国际文旅交流新平台。”

据黄龙洞景区总经理谢敏介绍，随着144小时和240小时过境免签政策的实施，张家界入境旅游市场的热度持续升温，溶洞景观壮丽、田园风光醉人、民俗文化浓郁的黄龙洞也成为外国人游玩张家界的必选的热门景区。统计数据显示，截至目前，黄龙洞景区今年已接待入境游客9万余人次。

以关爱呵护童年之光

杨兴东

力量，社区组织的手工制作活动激发着孩子们的创造力……这些积极变化，折射出社会对儿童的教育、陪伴方式越来越多元。

然而，在孩子的活动空间越来越丰富的同时，也出现了一些隐忧。部分家长望子成龙、望女成凤心切，给孩子报了各种各样的培训班。在儿童节这天，甚至仍有家长安排孩子参加各种兴趣班。孩子奔波于绘画、舞蹈、乐器等多个兴趣班，在疲惫中失去了对节日的期待与热爱。既然是孩子的节日，何不让他们轻松、欢快地度过这一天呢？其实，不管是儿童节，还是日常生活里普通的一天，家庭、学校和社会都应共同努力，让孩子身心健康地成长。

曾经，儿童节的庆祝活动较为简单。孩子们在校园里表演节目、做游戏，脸上洋溢着纯真的喜悦。而今，庆祝方式愈发丰富多样。科技馆、博物馆变身孩子们探索新知的乐园，亲子运动会让孩子于奔跑嬉戏间感受家庭的温暖与

诸多压力与挑战，学业负担沉重、心理健康问题凸显。有关数据显示，我国约有3000万儿童存在不同程度的心理问题，焦虑、抑郁等负面情绪正困扰着一些幼小的心灵。一位诗人曾写道，“儿童是成人之父”。我们必须重视儿童的心理健康，为他们营造一个轻松、和谐的成长环境。

“六一”国际儿童节，不只是儿童的节日，更是全社会聚焦儿童成长、重申儿童权益保护的重要时刻。著名教育家陶行知曾言：“要解放孩子的头脑、双手、脚、空间、时间，使他们充分得到自由的生活，从自由的生活中得到真正的教育。”回归节日的本真，更包容、更愉悦、更科学地教育、陪伴孩子，才能真正为孩子们撑起一片蓝天。

（原载《湖南日报》）

天门时评

TIANMENSHIPPING

童年的体验、感受和精神造就的不老泉水，将给予生命独一无二的养分。”在“六一”国际儿童节到来之时，我们精心为孩子挑选礼物，陪伴他们参加各种游乐活动，希望给予他们最特别的关爱。每一个孩子都是独特的个体，都是家庭和社会的未来，他们的成长需要我们用心去呵护。

曾经，儿童节的庆祝活动较为简单。孩子们在校园里表演节目、做游戏，脸上洋溢着纯真的喜悦。而今，庆祝方式愈发丰富多样。科技馆、博物馆变身孩子们探索新知的乐园，亲子运动会让孩子于奔跑嬉戏间感受家庭的温暖与

“大鲵守护之路”获评湖南省2024年度生物多样性保护和可持续利用优秀实践成果

本报讯（毛盼）近日，2025年湖南省“5·22”国际生物多样性日主场宣传暨绿色卫士下三湘活动发布了2024年度省级生物多样性保护和可持续利用优秀实践成果，其中“大鲵守护之路”获评湖南首批生物多样性保护和可持续利用优秀实践成果。

近年来，张家界大鲵国家级自然保护区践行“人与自然和谐共生”理念，在保护生物多样性、维护生态安全、提升管理水平等方面取得显著成效。保护区生境逐步改善，大鲵种群数量有效恢复，生物多样性资源明显提高。保护区建设了本地种源野生大鲵的封闭溪沟生态试点，大鲵野外

苗点已修复至10个，其中8个出苗点持续稳定出苗。大鲵种群数量自2015年的7000余尾增加至2024年的13800尾，种群数量呈现稳定增长态势。保护区持续开展生物多样性调查，记录鱼类89种，超出科考数据20多种；记录鸟类309种，超出科考数据100多种；发现大量保护区新纪录种，包括海南鳽、壶瓶山鼯、峨眉髭蟾、宽脊棱蜥、四川竹叶青、金色林鸽、长尾地鸫等。

未来，保护区将进一步拓宽渠道、丰富载体、创新工作，主动学习借鉴其他先进单位的经验做法，推动生物多样性保护工作再上新台阶。



5月29日晚，由中南大学湘雅二医院驻张医疗队及市人民医院医疗团队组成的“晚间流动门诊”来到山水印象澜庭小区，为居民们送上一场家门口的医疗服务活动。

全媒体记者 刘子京 摄

掌上张家界

微信号: zszhangjiajie 关注精彩

张家界日报唯一官方微博公众平台

